2023年9月11日 星期

院

驳

要

伤

男子上

班期

间

. 私 自

宿

舍做.

饭

员工签下2700万元销售额"军令状",完成264万元后遭开除

业绩不达标就"卷铺盖走人",这合法吗

"对于哪些情况下可以解除或终止劳动合 同,《劳动合同法》已经作出明确而具体的规 定。"销售业务员赵巧元(化名)依据所在公司 的工资与效益挂钩制度,在签署年度销售目标 时自加压力、自设指标,并承诺如果完不成任 务就自动离职。

岂料,他当年并没有完成任务,随即被公 司通知终止劳动合同。

尽管公司是按照双方约定办事,但赵巧元 认为此举并不符合法律规定。当他要求公司 支付违法解除劳动关系赔偿金时,公司称其系 自动离职不予赔偿。公司表示,双方经协商-致签署了年度销售目标、约定了薪资及工作内 容,而未达到预期业绩离职是赵巧元的真实意 思表示。

公司按照员工承诺终止劳动合同,是否违 法? 近日,该案经过劳动仲裁、一审和二审,法 院判决该公司向赵巧元支付违法解除劳动关 系赔偿金。

员工自愿选择2700万元业绩目标

2020年11月13日,赵巧元与所在公司签订 劳动合同,约定其担任销售业务员一职。2021 年1月19日,在与公司签订的销售目标责任书 中,赵巧元承诺其自愿选择当年的业绩目标为 2700万元,若完成率低于30%,则自动离职。

2021年年底考核时,赵巧元实际完成的年 度销售业绩为264万元。次年3月17日,公司

向赵巧元出具通知书,上载:"您2021年考核业 绩未能完成销售目标承诺,且销售业绩完成率 低于业绩目标的30%,该情形触发了'您将在业 绩未达到目标30%时则自动离职'的许诺,现公 司根据这一约定通知您自2022年3月17日起, 公司终止与您的劳动合同。请于2022年3月 20日以前办理好工作交接及其他离职手续。"

赵巧元很不情愿地办理完交接、离职手续 后,向劳动争议仲裁机构递交申请,请求裁决 公司向其支付违法解除劳动关系赔偿金、未提 前30日通知解除劳动合同的一个月工资及被 拖欠的业务提成等费用。

经审理,仲裁裁决公司支付赵巧元违法解 除劳动关系赔偿金12万元、相应期间的提成 6060元、工资差额5500元,驳回其他仲裁请 求。公司不服该裁决,向一审法院提起诉讼。

公司诉称,其并非单方解除劳动合同,赵 巧元的情形属于主动离职。此外,2020年11月 19日,赵巧元提出薪资调整申请,主动要求将 年度销售业绩目标由原来的1800万元调整为 2700万元,相应的底薪从原来的每月6000元调 整为每月9000元,此后其与公司签订了销售目 标责任书。由此,赵巧元的薪资调整申请及销 售目标责任书所载内容,应视为双方共同订立 了附条件解除的劳动合同。

公司否认违法解聘并拒绝赔偿

在解除劳动关系一事上,公司称在确认赵

巧元未完成业绩目标时,并未立即通知其解除 劳动合同,更无单方面解除劳动合同的意图。 在赵巧元于2022年3月3日通过微信表示同 意主动离职后,公司才于同年3月17日向其 送达通知书并经其本人签字确认。在通知书 上,公司也是用了"终止"二字而非"单方解 除",赵巧元在当日就进行了工作交接。

据此,公司认为,在劳动合同所附解除 条件现已成就的情况下,离职应当视为赵巧 元本人的自愿选择而非公司单方解聘。在 合法解除劳动关系的前提下,公司不应承担

赵巧元辩称,自己没有主动离职,是公司 以其销售业绩未达标为由解除劳动合同,故 不同意公司的诉讼请求。此外,双方解除劳 动关系的情形,并不属于法律规定的用人单 位可以解除劳动合同的情形,也不属于终止 劳动合同的情形,且不属于协商一致的情 形,故公司应当承担违法解除劳动关系的法 律责任。

依据法庭查明的事实,公司虽称赵巧元 系因未达到销售业绩目标而依据承诺自动离 职,但该员工从未向公司作出过解除劳动合 同的意思表示,故一审法院未采信公司的该

公司直接解聘未达标员工属违法

本案的争议焦点在于,公司的行为是否构

一审法院认为,赵巧元虽在销售目标责任 书中作出过离职承诺,但在其业绩达不到预期 目标时,公司应对其进行培训或者调整工作岗 位,若其仍不能胜任工作,公司方则可依据相 关法律规定解除劳动合同。

现公司直接以其销售业绩未达到目标30% 为由解除双方劳动合同,属于违法,应当向赵 巧元支付违法解除劳动合同赔偿金。

据此,一审法院判决公司支付赵巧元违法 解除劳动合同赔偿金12万元、业务提成6060 元、工资差额6980元。

公司不服一审法院判决,上诉后提交了销 售提成规则等证据,旨在说明员工可以根据自 身情况自愿选择适合其自身的薪资待遇。赵 巧元对该证据予以认可,同时提供录音光盘等 证据,证明其在解除劳动合同当日与公司老板 蒲某谈话。谈话中,蒲某说"最多也是给付经 济补偿金N+1"。

赵巧元表示,蒲某说的话可以证明公司深 知法律规定的协商一致终止劳动合同的经济 补偿金最多就是N+1,也由此证明公司并非没 有单方解除劳动合同的意思表示,因为如果公 司合法单方解除劳动合同,则无需支付任何经

二审法院经审理认为,案涉公司直接解聘 员工的行为仍属违法,其上诉请求不能成立, 一审判决认定事实清楚,适用法律正确,判决 驳回上诉,维持原判。





员工工作时间私自回宿舍, 在做饭期间突发疾病死亡,可以 认定工伤吗? 近日,湖北省武汉 市新洲区人民法院审理了一起 工伤待遇认定行政案件,并依法 判决驳回员工家属要求认定工 伤的诉讼请求。

王某生前是某单位管理人 员。2022年6月14日上午9时 许,王某到达工作岗位,在处理 完相关事务后,便在10点半左 右离开了,回到其在单位内的住 所。不久后,王某的家人来到 该单位的办公区,向王某的同 事求助,说王某在厨房炒菜时 突然晕倒。

王某的同事赶到王某家中 后,发现王某侧躺在厨房地 上。王某的同事立即将其送医 救治,但因抢救无效,王某当天 中午被宣告死亡,死因为心源 性猝死。

2022年7月,王某的亲属向 当地人社部门申请工伤认定。 当地人社局认为王某不符合视 同工伤的情形。王某的亲属不 服,将当地人社部门告上了武汉 市新洲区法院,请求撤销当地人 社局作出的《不予认定工伤决定 书》,并要求人社局重新作出工 伤认定的决定。

法院经审理认为,根据相 关规定,职工有下列情形之一 的,视同工伤:即在工作时间和 工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时内经抢

救无效死亡的。

本案争议的主要问题在于,单位宿舍是否属 工作岗位合理延伸的问题。本案中,王某工作的 职责应是在单位办公楼或者与单位事务有关的 区域。而王某突发疾病时,是在其单位宿舍,并 非工作岗位,也非处理工作事务的其他场所,不 符合在工作时间和工作岗位突发疾病视同工伤 的情形,故判决驳回王某的亲属要求视同工伤的 诉讼请求。

该判决作出后,王某的亲属不服,提起上诉。 近日,二审法院判决驳回上诉,维持原判。

承办法官介绍,工伤保险是为了保障因工作 遭受事故伤害或者患职业病的职工获得医疗救 治和经济补偿的法律制度。视同工伤制度主要 是针对在工作时间、工作岗位上突发疾病,不能 坚持工作,需要紧急到医院进行抢救的情况而 设定的,系考虑到在工作时间和工作岗位上突 发疾病死亡或在48小时内经抢救无效死亡,可 能与工作劳累、紧张等因素有关。工作岗位通 常是指日常履行工作职责所在的场所,也包括 受单位指派的其他工作岗位。本案事故发生 时,王某未在工作岗位,也非处理工作事务,不符 合视同工伤的情形。 □孙婷婷 杨琳 董星星

让职业骗薪者无漏洞可钻

百事通先生:

他职

签劳动

您好! 我人职某公司后的第 二周,公司人力资源部派员到30 公里外的车间找我在劳动合同上 签字。可是,当天我恰巧请假未 上班,经办人考虑到来回一趟不 易,就干脆让车间主任杨某代签 了我的姓名。半年后,我在离职 时以公司未与我订立书面劳动合 同为由,向公司主张二倍工资差 额时,才得知杨某为我代签了劳 动合同。

请问:这份由他人代签的劳 动合同是否算数? 我可否主张二 倍工资?

读者 项骏 项骏同志:

您好! 我国现行劳动法律 在劳动者委托他人代理签订劳动合同方面无具体 规定,但也不禁止。一般认为,劳动法是从民法中 分离出来的一个部门法,劳动合同与民事合同虽 然具有差异性但也有共性,因此,在劳动法对一些 法律原则或制度没有作出规定时,可以适用民法

由他人代为签订的劳动合同是否算数和有效, 不能一概而论。《民法典》第一百六十一条第一款规 定:"民事主体可以通过代理人实施民事法律行为。 百七十一条规定:"行为人没有代理权、超越代 理权或者代理权终止后,仍然实施代理行为,未经被 代理人追认的,对被代理人不发生效力。相对人可 以催告被代理人自收到通知之日起30日内予以追 认。被代理人未作表示的,视为拒绝追认。……"因 此,具有下列情形之一,由他人代签的劳动合同具有 法律效力:(一)劳动者出具有授权委托书的;(二)虽 然未经劳动者授权,但用人单位事后把由他人代签 的劳动合同文本交给劳动者,劳动者予以追认或者 未提出异议的。

本案中,虽然公司手里握有所谓的书面劳动合 同,但并非你本人的签名,公司也无法证明你曾授权 过让车间主任杨某代为签订劳动合同,而且公司事 后也未让你对杨某的代签行为进行追认,故杨某的 代理行为是无法律效力的,应当视为公司未与你订 立过书面劳动合同。

《劳动合同法》第八十二条第一款规定:"用人 单位自用工之日起超过1个月不满1年未与劳动者 订立书面劳动合同的,应当向劳动者每月支付二倍 的工资。"据此,该公司应当承担向你支付二倍工资 差额的责任。

据媒体报道,近日,上海警方公布了一 起特大诈骗案件,一群骗薪者利用伪造的 身份证、学历、工作经历等信息,同时在多 家公司应聘销售等岗位并获录用。但他们 从不上班,只在公司领取工资和提成。警 方披露,有108名骗薪者被抓获,涉案金额 高达8000多万元。

这条新闻也刷新了很多人的认知, "五行八作"本来不乏新面孔,可居然还有 这样的偏门"职业"。特别是,收益也让人 颇为慨叹。从媒体报道来看,有骗薪者夫 妇二人短短3年就用骗来的钱在上海宝 山买了别墅,而一般骗薪者也动辄月薪两 三万元……

很难想象, 骗薪真能当饭吃了, 而且还 吃得有滋有味。每天打扮得光鲜亮丽,一 看就是"成功人士",这让一众奔波在求职 路上的青年人情何以堪。对普通求职者来 说,找一份称心如意的工作并非易事,而 一些职业骗薪者却通过违法行为在就业市 场上"如鱼得水",这显然是有问题的。

一者,岗位具有阶段稳定性,既然一个 职业骗薪者长袖善舞,可以自如游走于数 个甚至十余个岗位(公司)之间,那么必然

会挤占本该属于普通求职者的机会,导致 就业不公平、机会不平等。这还只是基于 静态的分析,事实上,骗薪者越是混得风生 水起,越是映射出正常求职者境遇的尴尬。

根据警方以及媒体描述,这些骗薪者 自身包装十分到位,非常善于利用各种机 会展示或推销自己。这至少说明,他们奉 行的这一套是很受企业欢迎的,是与当下 一部分企业的"文化"相契合的。这需要 一些企业进行反思,绝不能只看表面功 夫,而不看实际本领。

此外,个别企业不光被个别骗子骗, 还会被一些骗薪者们组团骗。据媒体报 道,有私募公司在两个月时间内,招聘了 60多名疑似诈骗团伙人员,每月花费成本 多达几十万元。这也提醒相关企业,在招 聘尤其是引进人才时,不妨在背景调查上 下点功夫,而不是被一些表面光鲜的人迷 惑,更不要轻信有人会有大把现成的资源 可以帮助公司快速成功。很多时候,对于 求职者的背景资料,只要稍稍做些努力, 并不难查清,关键在于企业能否破除"走 捷径"的执念。

二者,就业从来都不是小事,企业要谋 求发展,民众要安排生计,社会也需要稳 定,这些都与就业息息相关。可以说,一个 公平有序的招聘市场,本身就是营商环境

的一部分。因此,一个地方要优化营商环 境,必须依法常态化打击治理职业骗薪 者。对此,相关部门也应负起责任来,切实 维护好就业市场的正常秩序。

相对于单个企业而言,执法部门掌握 的信息维度更多,如果多做一些基础性的 综合分析,想必不难看出一些趋势性问 题。以劳动仲裁而言,既然很多骗薪者习 惯于在骗不下去的时候,诉诸劳动仲裁、劳 动监察部门维护自身"权益",那么这些部 门在办好个案的同时,也应多做一些并案 分析,或许就能发现一些共通性问题,从而 能够更加科学客观地办理案件,并提醒有 关企业做好人力资源管理工作。

当然,这些骗薪者之所以能够屡屡得 手,也表明其行为确实有隐蔽性,且能"行 他人之所未能行",这才钻了企业和监管机 构的空子。但此事一旦被发现,有关方面 就该亡羊补牢,扎紧篱笆,尽可能杜绝隐 患,不犯同样的错误。

职业骗薪者的故事不是励志传奇,更 不是茶余饭后的闲谈。职业骗薪者所盯住 的,不过是治理的罅隙以及人性的弱点。 对此,除了企业要提高警惕之外,监管部门 也要严厉打击、精准治理。同时,还要建档 立案,打通信息壁垒,防范职业骗薪者到处 游走,一路行骗。

图说权益

七部门联合印发指导意见 健全工伤康复制度和标准

01 健全工伤康复制度和标准

完善工伤康复管理制度, 加强门诊和社区医疗康复, 加快推进职业康复, 积极拓展社会康复。

02 完善工伤康复工作机制

重点强化健全 工伤康复早期介入机制, 逐步建立

"先康复后鉴定"工作机制。

03 创新工伤康复扶持政策

持续完善工伤康复政策, 推动工伤康复和就业促进深度融合, 推进工伤职工享受相关服务待遇。

04 加强工伤康复精细化管理

合理利用工伤康复服务资源, 完善工伤康复协议机构管理, 加强费用监管, 组建工伤康复专业队伍。

05 提升工伤康复服务水平

优化工伤康复供给侧服务, 畅通工伤康复服务绿色通道, 积极推进工伤康复管理服务 数字化转型。

《中国劳动保障报》

用人单位应返还 员工垫付社保费

张某应聘至某清洁公司,在合同期间 被安排在某单位从事保洁工作,但某清洁 公司未为其缴纳社会保险费。后来,甲县 劳动社会保障中心通知某清洁公司补缴包 括张某在内的10余名保洁员在一段时间内 断档未缴的社保费及滞纳金。

某清洁公司在员工微信群里发消息 称,自己可以买。于是,张某拿着《职工基 本养老保险断档补缴(含滞纳金)通知单》, 补缴了社保费。之后,张某要求某清洁公 司返还其补缴的社保费,双方协商未果。

张某与其他10余名保洁员遂向人民法院提

法院审理认为,用人单位未为劳动者 缴纳社会保险,劳动者自行缴纳后请求用 人单位返还的,依法属于人民法院应当受 理的案件范围。用人单位之间的劳务派遣 合同法律关系不改变用人单位的法定义 务,某清洁公司系劳务派遣单位,应当为张 某承担社保费,判决某清洁公司返还张某 垫付的社保费及滞纳金共计5万余元。

说法

根据劳动法、社会保险法等相关法律 规定,为劳动者及时足额缴纳社会保险费 是用人单位的法定义务。

法院认为,劳务派遣单位作为劳动者

及时、足额支付社保费,都应当依法及时为 劳动者向社会保险经办机构缴纳社保费。 用人单位因与用工单位之间的劳务派遣协 议约定不明导致某一时间段未为劳动者缴 纳社会保险,用人单位不能以此为由将风 险转嫁给劳动者。

的用人单位,无论用工单位是否按照约定

审理法官表示,本案不属于一般的社 会保险纠纷,张某虽然以劳动争议案由起 诉,但法院根据查明的法律关系,按照不当 得利纠纷予以审理,没有要求张某另行提 起诉讼,有效减轻了当事人的诉累。法院 依法判决某清洁公司返还张某垫付的社保 费用,兼顾事理、法理与情理,妥善化解了 矛盾纠纷。 □据《人民日报》

劳动合同能否约定"员工离职,未收款不计提成"

法院:不能! 有违公平原则,条款无效

劳动者的工资包含底薪与业务提成,若劳 动者中途离职,对于尚未收回的合同款,是否 有权获取提成?近日,广州市中级人民法院发 布了这样一起判例。

吴小姐(化名)于2020年入职某展览公 司,担任外联专员,负责在各类展览交易会项 目中邀请领事专员、国外采购商、知名企业等 客户参加活动。双方签订的《劳动合同》约 定,吴小姐的工资构成包括基本工资、业务提 成等。其中,业务提成按照项目总利润的2% 及所邀请的客户数量计提,劳动者中途离职 的,对于离职时尚未收回的合同款,无需计提

2022年3月,吴小姐向展览公司提出辞职, 并要求展览公司支付其在职期间完成的6个项 目业务提成。经核,前述6个项目中,仅有1个 项目对应的合同款已收回,其余合同款尚未收 回。展览公司认为,业务提成以利润为计算基 数,而收回合同款是产生利润的前提,依照《劳 动合同》约定,其仅需向吴小姐支付1个项目的

业务提成。

双方协商不成,吴小姐遂申请劳动仲裁。 仲裁机构认可展览公司的意见,裁决展览公司 向吴小姐支付已收回合同款的1个项目的业务 提成120元。裁决作出后,展览公司向吴小姐 支付该笔业务提成120元。吴小姐不服该裁 决,向广州市海珠区人民法院提起诉讼,要求 展览公司支付其余5个项目的业务提成。

一审法院审理认为,本案中,吴小姐的工 资由底薪加业务提成等构成,即业务提成属于 其劳动报酬的一部分。涉案项目合同款在吴 小姐离职后可能收回,而双方签订的《劳动合 同》约定,对离职时尚未收回的合同款一律不 计提业务提成,明显违背公平原则,剥夺了吴 小姐获取劳动报酬的权利,属于无效条款。

与此同时,吴小姐在离职后难以知悉合同 款的收回情况,无从主张权利,将不恰当地增 加其维权难度和诉累,故不应待合同款收回后 再计提业务提成。退一步讲,即使部分合同款 无法收回,亦属于展览公司的经营风险,不应

通过约定转嫁给吴小姐,故展览公司无权以吴 小姐离职时项目未回款为由拒付业务提成。 按照双方此前的约定,吴小姐的业务提成

按照项目总利润的2%及所邀请的客户数量计 提。由于展览公司拒不提供其掌握的吴小姐 已完成项目的利润率情况,应承担举证不能的 后果,法院综合市场平均利润率、新冠病毒疫 情影响等因素,酌情确定涉案项目平均利润率 为10%。

综合吴小姐对项目的贡献、吴小姐离职后 展览公司需另行安排员工对接项目客户将产 生一定成本等因素,法院酌情确定对于吴小姐 离职时尚未回款的项目,展览公司应按照约定 标准的50%支付业务提成。经核算,展览公司 还须向吴小姐支付业务提成4235元。

广州市海珠区人民法院遂判决展览公司 向吴小姐支付业务提成4235元。展览公司不 服,提起上诉。广州市中级人民法院二审判 决:驳回上诉,维持原判。

□许接英 董广绪

法官说法:

员工离职应提前结算业务提成

本案一审法官提醒,一般而言,《劳 动合同》约定业务提成以合同款收回为 前提,属于附条件的民事法律行为。通 常情况下,该约定较好地平衡了员工和 用人单位的利益,符合公平原则,对各 方有约束力;仅在员工离职的情况下, 应提前结算。此外,本案中,员工系主 动离职,故综合考虑员工的贡献、用人 单位后续收回款项成本等因素,按照约 定标准的50%计提业务提成。如系用 人单位违法解除劳动合同,则应认定用 人单位是为了自己的利益不正当地阻 止条件成就,视为条件已成就,应按照 约定标准计提业务提成。